
 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 

 

 

 

SESSIONE  D'URGENZA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2015/00038            DEL  21/04/2015 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONE 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 21 del mese di aprile,alle ore 11:00 con continuazione nei locali 

della sede prescelta per le adunanze consiliari  , si è riunito, in seduta pubblica 

 

IL CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE 

Sono  presenti: 

PRESIDENTE 

  PAPARELLA AVV. MICAELA 

 

CONSIGLIERI 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola SI  12 LEONETTI Sig. Lorenzo SI 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna NO 
3 BOZZO Sig. Antonio SI  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo SI 
5 CASSANO Sig. Vito NO  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele NO 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando NO  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe NO 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito SI 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia SI  20 ZACCARIA Sig. Massimo SI 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Pasquale Paticchio. 

Totale presenti: n. 15  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Vito Cassano Armando De Francesco Anna Mercurio Michele Sciacovelli Giuseppe Viggiano  

 



Griglia di presenza dei Consiglieri alla seduta del _______________ 

 

Ora   I Appello  

 

Consiglieri    

Battista 

Nicola 

   

Bozzo 

Antonio 

   

Carelli  

 Italo 

   

Cassano  

Vito 

   

Corcelli  

Giuseppe 

   

De Francesco  

Armando 

   

De Marzo  

Nicola 

   

 

De Tullio  

Cinzia 

   

Grilli  

Silvana 

   

 

Impedovo  

Rosaria 

   

Leonetti  

Lorenzo 

   

Mercurio  

Anna 

   

 

Parisi  

Francesco 

   

Posca  

Massimo 

   

Santorsola  

Michele/a 

   

Sciacovelli  

Michele 

   

Viggiano  

Giuseppe 

   

Visciglia  

Benito 

   

Zaccaria  

Massimo 

   

Biancofiore 

Nicola 

   

 

Sono presenti n. ………… Consiglieri compreso il Presidente. 

 

La seduta è valida. 

Il Presidente  procede all’iscrizione dei Consiglieri per le comunicazioni e concede la parola al 
Consigliere Biancofiore che informa il Consiglio intero per  una convocazione della II^ 
Commissione  ordinaria presso l’assessorato alla Solidarietà Sociale da tenersi in data 3 settembre 
alle ore 10.30. 
 
Non vi sono altre comunicazioni e si passa alla discussione del 2° punto all’o.d.g. 
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Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  

   Paparella Micaela             Part i to Democrat ico  

Eletti  alla carica di Consiglieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico 

 



De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico 

 Batt ista Nicola Part i to Democrat ico 

 Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I: ing. Paticchio Pasquale  

 

Comune di Bari 

Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza: 

Part i to Democrat ico:  n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  



Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto :  n.1 Consigl iere  

 

 
 

 

Minoranza: 

Forza I ta l ia:  n.5  Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

 

Capigruppo delegati: 

 

  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola:  Posca Massimo  

  GRUPPO Misto: Defrancesco Armando  



 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

 

1^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione,  organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale ;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promoz ione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive  -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concess ione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione .  
 



Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integrazione socio- sani tar ia e cul turale immigrat i ,  p ronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id imensionale)  per la 
valutazione dei  bisogni  socio – sani tar i  complessi ,  anziani  -   Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  a f f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semi residenzial i ,  s ia di  carattere 
socio – assistenzia le che socio – sani tar io ,  prevista dal la normativa regionale in 
v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  
 
Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;   
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to ;  
 
Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fond i  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
 
Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente: De Tullio Cinzia (P.D.) 



Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici :  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e ver t icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche ; 

Bilancio, patrimonio e demanio;   

Commercio, art igianato e mercati ;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi ;   

Controllo dei contratt i  di  servizio ;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative ; 

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente: Mercurio Anna (F.I.) 

Componenti: 

Bozzo Antonio (P.D.) 



Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Defrancesco Armando (G.M.) 

 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale 

C o m m i s s i o n e  S p e c i a l e  m o n i t o r a g g i o  e  t r a s p a r e n z a  d e g l i  a t t i  

a m m i n i s t r a t i v i  e  d e l l a  q u a l i t à  d e i  s e r v i z i  d e l  M u n i c i p i o .   

Componenti:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico  

 De Tul l io  Cinzia  Part i to Democrat ico  

 Batt ista Nicola  Part i to Democrat ico  

 Bozzo Antonio  Part i to Democrat ico  

Paris i  Francesco  Part i to Democrat ico  

Cassano Vi to Part i to Democrat ico  

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

De Marzo Nicola  Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccar ia Massimo Decaro Sindaco 

Biancof iore Nicola  Sinist ra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Beni to  Real tà I ta l ia  

Posca Massimo Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  



Viggiano Giuseppe Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Impedovo Rosaria  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Mercur io Anna Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Santorsola Michele  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Al fano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto  

 Carel l i  I ta lo  Movimento Cinque Stel le  

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 21 aprile 2015, alle ore 10.30 – seduta straordinaria  

1. Comunicazioni; (rif. pag. n.13) 

 
2. Istituzione della mostra mercato "Artigiani a Torre a Mare"; (rif. pag. n.65) 

 
3. Ripristino doppio senso di marcia a Torre a Mare; (rif. pag. n.71) 

 
4. Progetto di completamento per la riqualificazione di piazza Carabellese. Parere; (rif. pag. n.47) 

 
5. Concessione del patrocinio gratuito del I Municipio, alla associazione culturale Werwigo, per la 

realizzazione del progetto artistico - culturale "Artgiro"; (rif. pag. n.97) 

 
6. Concessione del patrocinio gratuito del I Municipio, alla associazione  per la "Qualità del 

Paesaggio e del Florovivaismo", per la realizzazione dell'iniziativa "primavera mediterranea 2015"; 
(rif. pag. n.101) 

 

7. Concessione del patrocinio gratuito del I Municipio, alla associazione culturale "Joyful People", per 

la manifestazione "Bariveg"; (rif. pag. n.105) 
 

8. Concessione del patrocinio gratuito del I Municipio, alla "ARS TOTO SRL", per la realizzazione di 
manifestazioni culturali; (rif. pag. n.109) 

 

9. Linee di indirizzo. Posteggi isolati; (rif. pag. n.111) 

 

10. Programma triennale opere pubbliche 2015/2017 e relativo elenco annuale - Parere; (rif. pag. 

n.19) 
 

11. Richiesta istituzione mercatino rionale medievale in Corso Cavour; (rif. pag. n.113) 
 

12. Richiesta istituzione mercatino artigianale il largo Adua. (rif. pag. n.117) 
 

 
 
 
 



 

 

 

I  APPELLO ore 11.00 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democrat ico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico 

 

X  

3. De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico 

 

X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico X  

6. Parisi Francesco Part i to Democrat ico X  

7. Cassano Vito Part i to Democrat ico  X 

8. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco X  

12. Biancofiore Nicola Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  X  

14. Posca Massimo Forza Ital ia  X  

15. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia   X 

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X  

17. Mercurio Anna Forza Ital ia   X 

18. Santorsola Michele  Forza Ital ia  X  

19. Sciacovel l i  Michele Nuovo Centrodestra  X 

20. Defrancesco Armando Gruppo Misto  X 

21. Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  X  
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Parla i l  Direttore ing. Paticchio :  Buongiorno a tut t i .  Procedo al l ’appel lo.  15 

Consigl ier i  present i  su 20,  escluso i l  Presidente, la seduta è val ida.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  Diret tore.  



Punto n.1 (uno) :  

-  Comunicazioni .  

Parla i l  Presidente :  Ci  sono comunicazioni  da fare? Prego, consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 stel le) :  Buongiorno a tut t i ,  io  devo ret t i f icare i l  mio 

voto contrar io a quel la che è stata l 'approvazione dei  verbal i  precedent i ,  in 

quanto la stessa contestazione, personalmente era sul la sostanza e non sul la 

forma dei  verbal i .  Quindi ,  essendoci  stata da parte mia una errat a 

interpretazione del l 'ar t icolo 77, del lo statuto comunale, quindi ,  ret t i f ico i l  mio 

voto contrar io al l 'approvazione dei  verbal i ,  per intenderci  del  28/29/30 gennaio 

2015,  11 e 23 febbraio 2015 e 19 marzo 2015. Questa è la pr ima comunicazione,  

la seconda, al la luce di  quel lo che successo nel  consigl io precedente, era p iù 

che al t ro,  p iù che una comunicazione, uno st imolo a chi  governa questo 

Municipio,  a  metterci  p iù at tenzione e ad assumersi  le responsabi l i tà che gl i  

sono state delegate dai  c i t tadini ,  in quanto è impensabi le che, soprattut to mi  

r ivolgo ai  component i  del la commissione cul tura,  avendo 5 punt i  a l l 'ordine del  

giorno, e soprattut to a quel l i  del la maggioranza di  quel la commissione, è 

inammissibi le che debba cadere i l  numero legale di  un Consigl io,  oppure ancora 

peggio,  s i  debba pensare a tenere la stampel la del la maggioranza, s iano ogni  

vol ta le opposiz ioni ,  e quindi  i l  mio è uno st imolo a essere p iù a l  lavoro d i  

Consigl io,  soprattut to in esso vengono r iportat i  quel l i  che sono i  temi del le 

commissioni  speci f iche. Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Carel l i .  Prego consigl iere Santorsola.  

Parla Santorsola (F.I . ) :  Grazie Presidente, ho incontrato o poc'anzi  alcuni  

c i t tadini ,  i  qual i  mi segnalano che in via Pietro Ravanas, in part icolare dal  165 al  

175, è presente un marciapiede scivoloso. E'  consumato,  dove si  ver i f icano ogni  

giorno cadute d i  persone, sopratut to anziani .  Quindi ,  me l 'ho hanno segnalato,  

anche perché, potrebbe essere per icoloso anche per i  bambini ,  che di  t ra 



l 'a l t ro. . .  Al lora,  i l  c iv ico è dal  165 al  175, di  v ia Pietro Ravanas.. .  Si  ver i f ica ogni  

giorno.. .  Ci  sono almeno due malcapi tat i  a l  g iorno.. .   Inol t re,  nei  pressi  nei  

pressi  d i  v ia Pietro Ravanas,  al  220 in part icolare, pare che ci  s ia uno scar ico 

d 'acqua piovana, che puntualmente sal ta  ad ogni  pioggia o qualcosa del  genere.  

Per cui ,  mol to probabi lmente s i  potrebbe fare una segnalazione,  al  f ine di  

evi tare quest 'u l ter iore disagio,  per la popolazione di  v ia Pietro Ravanas. Inol t re 

Presidente, io volevo chiedere a questa as sise,  che come sempre è distrat ta,  d i  

fare,  di  osservare un minuto di  s i lenzio per quel le vi t t ime del   



Mediterraneo.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie del la proposta, colgo l 'occasione per  comunicare 

che domani c i  sarà la manifestazione nei  pressi  del  f ort ino, c i  sarà un raduno,  

poi  v i  darò i  dettagl i  e i  part icolar i ,  perché è una cosa che è stata organizzata 

prat icamente ier i  sera.  Al lora,  c 'è una r ichiesta di  minuto di  s i lenzio,  credo sia 

opportuno ottemperare.  

 I l  Consigl io osserva un minuto di si len zio 

Chi s i  era prenotato per le comunicazioni? Prego consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Volevo segnalare un inconveniente ig ienico sani tar io,  in  

via Cardassi ,  nei  pressi  del  supermercato  numeri  pr imi,  in quanto i  b idoni  di  

raccol ta di f ferenziata e indi f ferenziata,  sono stracolmi  e sono r imat i  ta l i  dal  

g iorno 18. Quindi ,  gradirei  un cortese e celere intervento per e l iminare ta le 

problemat ica. Nel  contempo, r innovo l ' invi to al  r ipr ist ino del la segnalet ica 

or izzontale nei  pressi  d i  v ia De Vincent is,  per consent i re la sosta su zona sosta 

regolamentata agl i  autoveicol i ,  in quanto c 'è ancora una vecchia del imitazione e 

su str isce gial le che non permette la sosta e questa zona era stata creata per 

dei  lavor i  d i  r is t rut turazione, di  consol idamento stat ico,  di  a lcuni  edi f ic i  che sono 

terminat i .  Quindi  gradirei  che ci  fosse una sol leci tazione ul ter iore,  per i l  

r ipr ist ino di  ta le area. Nel contempo, chiedo di  r innovare l ' invi to al la 

el iminazione del le zone di  car ico e scar ico, sempre al  quart iere Madonnel la,  c he 

sono state,  dic iamo è una decis ione maturata a segui to di  un incontro tenuto più 

di  t re mesi  fa,  e che ad oggi ,  non ha visto la benché minima esecuzione. Quindi ,  

gradirei  che sì  sol leci tasse questo intervento al la r ipart iz ione mobi l i tà.  Grazie.  

Parla i l  Presidente :  Grazie consigl iere Batt ista.  Io vi  volevo comunicare,  che 

era stato r ichiesto di  organizzare un incontro con i  Consigl ier i  Municipal i  e la 

c i t tadinanza, da parte del la sociologa Let iz ia Carrera, ed era stata f issata la 

data di  questo incontro,  per giovedì  23 apr i le prossimo, nel  pomeriggio,  dal le 17 



al le 19. Mi è stato r ichiesto di  r inviare questo appuntamento a l  14 maggio,  

sempre qui ,  dal le 17 al le 19. Quindi ,  v i  volevo comunicare questo r invio 

del l ' incontro.  Ci  sono al t re comunicazioni? Al lor a,  se non ci  sono al t re 

comunicazioni ,  passerei  a l  punto successivo al l 'ordine del  giorno. Prego 

consigl iere Bozzo.  

 



 

 

 

 



 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

IL PRESIDENTE 

F.to Micaela Paparella 

 IL DIRIGENTE 

F.to Pasquale Paticchio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

23/06/2015 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 23/06/2015 

 Il Direttore di Municipio 

Pasquale Paticchio 

 

 

   

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 10/2002, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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